

Сарабеев Виталий Юрьевич
главный археограф научно-исследовательского отдела
Государственного архива Пермского края, г. Пермь

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НИНЫ ДМИТРИЕВНЫ ЧЕБЫКИНОЙ,
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПЕРМСКОГО ГОРОДСКОГО ЖЕНСКОГО СОВЕТА
(ПО ДОКУМЕНТАМ ЛИЧНОГО ФОНДА)**

Аннотация. В статье говорится об основных вехах деятельности Нины Дмитриевны Чебыкиной, уроженки Коми-Пермяцкого автономного округа, значимом для Прикамья 1970–1990-х гг. общественном и политическом деятеле. Источником для статьи стали документы личного фонда Н. Д. Чебыкиной, хранящегося в Государственном архиве Пермского края.

Ключевые слова: ВЛКСМ, КПСС, Дом пионеров, Дом работников просвещения, женский совет, Пермский городской Совет народных депутатов, личный фонд, Государственный архив Пермского края.

**THE ACTIVITY OF NINA DMITRIYEVNA CHEBYKINA, A CHAIRMAN
OF THE PERM TOWN WOMEN'S COUNCIL
(ACCORDING TO THE DOCUMENTS OF THE PERSONAL FUND)**

V. Y. Sarabeev, A Chief Archeographer of the Research Department of the State Regional Budget Institution “The State Archive of the Perm Territory”, Perm

Annotation: The article talks about the major milestones of NinaDmitriyevna-Chebykina, a native of Komi-Perm Autonomous Okrug, a public and political figure significantfor Kama region of 1970–1990. The source for the article was the documents of the personal fund of N. D. Chebykina, stored in the State Archives of Perm Region.

Keywords: VLKSM, CPSU, the House of Pioneers, the House of Workers of Education, Women’s Council, Perm City Council of People’s Deputies, personal fund, the State Archive of Perm Region.

Фонды личного происхождения составляют значительную часть документального наследия, которое хранится в Государственном архиве Пермского края (далее – ГАПК). На сегодняшний момент таких фондов в архиве около двухсот пятидесяти, и их количество постоянно возрастает. Все люди, документы которых составили фонды ГАПК, значимы для истории нашего края, однако имена далеко не каждого из них на слуху и сейчас. Меняются эпохи, происходит смена поколений, и нередко бывает так, что когда-то

«громкие» фамилии спустя многие годы после ухода их носителей из жизни ничего не говорят большинству пермяков. Но благодаря архивным документам у историков, краеведов и просто неравнодушных людей есть возможность рассказать о таких личностях, вновь сделать достоянием общественности их жизнь и свершения. Данная статья посвящена именно такой не слишком сегодня знаменитой нашей землячке Нине Дмитриевне Чебыкиной (1944–1998), известному в своё время пермскому общественному деятелю, личный фонд которой (р-1857) хранится в ГАПК.

Нина Дмитриевна Чебыкина (до замужества – Трушниковая) родилась 18 июня 1944 г. в селе Усть-Зула Юрлинского района Коми-Пермяцкого автономного округа. В 1945 г. её семья переехала в Пермь, где Н. Д. Чебыкина затем прожила всю жизнь. Её общественная деятельность началась ещё во время учёбы в пермской школе № 41, располагавшейся в Орджоникидзевском районе. Н. Д. Чебыкина являлась председателем совета пионерской дружины, а затем – секретарём школьного комитета комсомола (ВЛКСМ) [1. Л. 1].

По окончании школы Нина Дмитриевна работала пионервожатой, позже – учительницей начальных классов. Выйдя замуж в 1963 г. за Николая Ивановича Чебыкина (также педагога), на три года уехала с ним в город Усолье. К периоду работы в Усолье относится первая из многих хранящихся в фонде Н. Д. Чебыкиной почётных грамот: 25 августа 1966 г. Усольский районный комитет ВЛКСМ наградил молодую учительницу за «организацию интересной содержательной работы в пионерском отряде, создание дружного пионерского коллектива» [2. Л. 3]. В том же году Чебыкина вместе с семьёй вернулась в Пермь, где продолжила работу учителем. В 1971 г. заочно окончила Пермский педагогический институт по специальности «учитель начальных классов».

Как и любой человек, стремившийся реализовать себя в СССР на общественном поприще, Н. Д. Чебыкина в молодом возрасте вступила в КПСС – это произошло в 1969 г. [1. Л. 2]. Три года спустя Н. Д. Чебыкину назначают методистом по работе с октябрятами Дома пионеров Орджоникидзевского района города Перми [1. Л. 1].

В личном фонде Нины Дмитриевны Чебыкиной хранится большая подборка методических разработок по работе с детьми, относящихся к периоду её работы в Доме пионеров. Эти материалы сегодня являются своеобразным памятником советской идеологии, тому, как она обращалась к детям, как распространялось среди них «правильное», с точки зрения тогдашних властей, мировоззрение.

Организация и проведение детских мероприятий со стихами и устными декламациями про пионерский галстук, Ленина, Октябрьскую революцию,

Советскую Родину – такова основная работа Нины Дмитриевны в период её деятельности в Доме пионеров. «Октябрь – главный месяц года... с октября месяца в нашей стране новая жизнь началась. В 1917 году, когда революция совершилась. Поняли теперь, почему октябрюта называются октябрютами? – Поняли, – зашумели октябрюта, – в честь новой жизни» – такой адаптированный для младших школьников политический «ликбез» можно, например, прочитать в материалах, которые готовила Н. Д. Чебыкина [3. Л. 72].

Подобную работу Н. Д. Чебыкина вела не только в Перми, но и в пионерских лагерях, куда выезжала с детьми каждое лето. В её документах есть, в частности, планы мероприятий, проводившихся в знаменитом пионерском лагере Артек в Крыму [4. Л. 7–17].

Существенное продвижение в служебной карьере Нины Дмитриевны произошло в январе 1979 г., когда она была назначена директором пермского областного Дома работников просвещения, занимая эту должность на протяжении следующих 11 лет [5. С. 3]. Дом работников просвещения, важное в советское время для Перми учреждение, был создан в 1923 г. В нём располагался целый ряд просветительских и досуговых организаций: кружки художественной самодеятельности и творчества для взрослых, детские музыкальные студии, различные лектории и клубы по интересам [6. Л. 2].

«За годы существования он стал центром культурно-просветительской работы, в котором учителя школ, воспитатели интернатов и детских садов получают помощь в организации учебно-воспитательного процесса и отдыха школьников», – так характеризовался Дом работников просвещения в заметке, опубликованной в марте 1983 г. к 60-летию юбилею Дома в газете «Звезда» [7. Л. 6]. По словам Нины Дмитриевны Чебыкиной, приведённым в данной публикации, в лекториях, коллективах художественной самодеятельности ежемесячно бывало более трёх тысяч человек [7. Л. 6].

Одновременно с работой в должности директора Дома работников просвещения в конце 1970-х гг. Нина Дмитриевна Чебыкина занимает и общественные должности. В 1977–1979 гг. она являлась председателем Орджоникидзевской районной организации профсоюза работников просвещения, а в 1978 г. становится председателем Пермского городского женского совета [5. С. 3]. С общественными организациями женщин работа Н. Д. Чебыкиной будет связана до конца жизни.

Пермский городской женсовет, который возглавила Н. Д. Чебыкина, существовал с 1961 года [7. Л. 10]. В СССР задача достижения равенства возможностей для женщин наряду с мужчинами неизменно входила в ядро идеологической доктрины, и женсоветы призваны были улучшать положение женщин и детей, заботиться о соблюдении их прав во всех сферах жизни общества. В заметке «Взгляд в завтра», опубликованной в газете «Вечерняя

Пермь» в 1986 г., Нина Дмитриевна Чебыкина так описывала работу возглавляемого ею Пермского городского женсовета: «Дети – главная забота женсовета. Именно он 25 лет назад развернул в Перми широкое движение по организации клубов по месту жительства. Женщины-общественницы были их «директорами-учредителями», вели кружковую работу на общественных началах....»

Многие вопросы помогли и помогают решить женсоветы: в их активе рейды по охране здоровья и соблюдению техники безопасности на предприятиях, контроль и практическая помощь в организации общежитского досуга, и, конечно же, развитие, совершенствование форм работы с детьми и подростками по месту жительства...

Берётся женсовет и за проблему искоренения пьянства, как главной причины семейного неблагополучия. В выступлениях Н. А. Колобковой, Н. В. Кощеевой (завод «Торгмаш») говорилось о том, как ведётся «антиалкогольная» работа в цехах предприятий, но внимание пора сосредоточить на бытовом пьянстве, создать такую обстановку, чтобы для него не было щадящей среды в стенах квартир, в семье, особенно там, где есть дети» [7. Л. 10].

Работа Н. Д. Чебыкиной на всех занимаемых ею должностях неизменно положительно характеризовалась вышестоящими лицами. Так, в 1980 г. в характеристике-рекомендации, подписанной председателем Пермского обкома профсоюза работников просвещения, относительно деловых качеств Нины Дмитриевны указывалось: «На всех участках работы зарекомендовала себя как исполнительный, ответственный работник и умелый организатор. Работая директором Областного дома работников просвещения, уделяет большое внимание развитию кружков художественной самодеятельности, клубов по интересам, совершенствованию работы университетов, обучению профсоюзного актива» [1. Л. 2].

Одним из поощрений активной работы Н. Д. Чебыкиной было то, что она стала, как говорили тогда, «выездной». Для советского человека съездить в туристическую поездку за границу было непросто, для этого он должен был быть «образцовым» по своему поведению. Нина Дмитриевна относилась к тем, кто удаивался поездок не только в социалистические, но и, что было ещё труднее, капиталистические страны. «Ленинский райком КПСС г. Перми рекомендует тов. Чебыкину Н. Д. для поездки в Болгарию в качестве руководителя туристской группы», «администрация, партийная организация и профсоюзный комитет Обкома профсоюза рекомендуют тов. Чебыкину Н. Д. для поездки в Финляндию в качестве туриста» – такого рода резюме неоднократно встречаются в её характеристиках [1. Л. 3, 10].

Новые возможности для раскрытия талантов Н. Д. Чебыкиной в сфере общественной работы открыла эпоха перестройки. Нина Дмитриевна вос-

приняла перемены как возможность активизировать работу женсовета, занять более критическую позицию в отношении положения женщин и детей в советских реалиях, выйти из-под полного контроля КПСС. Записная книжка Н. Д. Чебыкиной за 1990–1991 гг. с заметками о работе в женском совете заполнена предложениями по решению проблем женщин в СССР, в том числе с помощью их прихода во власть. «Роль женского движения – 1) Представление женщин в выборных органах. 2) Выбранным опираться на женскую общественность, создавать женские секции, объединяться женщинам в Советах», – такие мысли, в частности, содержит её записная книжка [8. Л. 41].

Перестройка, помимо прочего, предоставила возможность избрания в органы советской власти без согласования с партийными инстанциями. Н. Д. Чебыкина, как и многие другие известные люди, воспользовалась этим. Дважды, в 1987 и 1990 гг., она избиралась в Пермский городской Совет народных депутатов. Важную роль в её избрании играла женская общественность Перми. В 1990 г. в предвыборной листовке Пермский городской совет женщин призывал пермяков отдать свой голос Н. Д. Чебыкиной, заявляя: «Чебыкина Н. Д. – принципиальный, требовательный, целеустремлённый человек, с развитым чувством долга. Хорошо знает проблемы своих избирателей» [9. Л. 1].

Дневник Нины Дмитриевны, который она вела в качестве депутата городского Совета, также имеется в её личном фонде, хранящемся в ГАПК. Из этого дневника видно, что главные задачи, которыми занималась Н. Д. Чебыкина в Совете, состояли в решении различных социальных проблем. «Нужен капремонт», «составить списки одиноких престарелых», «строительство стационарной больницы» – такие записи типичны для дневника [10. Л. 12, 30, 40]. Помимо этого, с января 1990 г. по январь 1992 гг. Н. Д. Чебыкина являлась помощником-секретарём народного депутата СССР Г. И. Рязановой [5. С. 3].

Рубеж 1980–1990-х гг. – время распада Советского Союза и коренных перемен во всех сферах жизни российского общества – не привёл к отходу Чебыкиной от общественной работы. Свою деятельность по защите прав женщин она продолжила и в условиях новой демократической России.

Нина Дмитриевна нашла своё место в структуре демократической власти: с 1992 по 1997 гг. она работала в администрации города Перми, вначале инспектором по контролю оргсектора, затем заведующей сектором писем и приёма граждан городской администрации [5. С. 3]. Однако не меньше внимания она уделяла общественной работе, оставаясь во главе женсовета, в 1995 г. переименованного в Союз женских организаций города Перми. Нина Дмитриевна участвовала в пермской политической жизни, в частности, в 1994 г. она баллотировалась в депутаты Пермской городской Думы, но не

была избрана. Первые пункты её программы выглядели следующим образом: «Поддерживая курс экономических реформ, выступаю за:

- индексацию зарплаты;
- введение семейных надбавок для нормального обеспечения семьи и детства;
- установление нормального минимального размера оплаты труда и пенсии не ниже прожиточного минимума» [10. Л. 3].

В тогдашнем противоборстве российских демократов и коммунистов Н. Д. Чебыкина пыталась занимать взвешенную, «центристскую» позицию, ратуя за социально-ориентированный рынок. Кроме того, делом политического принципа для неё было обеспечение возможности для активного участия женщин в политике.

«По мнению Нины Дмитриевны, женщины России сегодня должны поверить в свои возможности и преодолеть патриархальное сознание, которое гласит, что кухня – предел женских возможностей. Наша женщина должна иметь выбор: хочет – пусть у плиты стоит, но если желает баллотироваться в президенты, то надо создать ей равные с мужчинами условия», – так описывались взгляды Н. Д. Чебыкиной в одной из газетных публикаций 1990-х гг. [7. Л. 14].

В условиях бурной политической борьбы «лихих 90-х» Н. Д. Чебыкина именно на женщин возлагала миссию примирения разных сторон для конструктивной работы на благо страны: «Женщины России не должны по примеру мужчин разбегаться по разным политическим лагерям и метать друг в друга стрелы обвинений и проклятий. Мы должны продемонстрировать пример единства и согласия, потому что мы хотим одного – мира и счастья своим детям» [7. Л. 14]. В одном из интервью Н. Д. Чебыкина в связи с этим цитировала высказывание Маргарет Тэтчер: «Если в доме беспорядок, значит, необходимо, чтобы пришла женщина» [9. Л. 2].

Продолжая советскую традицию, Нина Дмитриевна участвовала не только в российском, но и международном женском движении. «Председатель городского совета женщин Н. Чебыкина и журналистка из Краснокамска Палкина, которая издаёт частный журнал «Ведунья», выехали в Пекин на Всемирный форум по положению женщин», – такое колоритное, вполне в духе 1990-х гг., сообщение, содержалось в заметке, опубликованной в газете «Вечерняя Пермь» 29 августа 1995 г. [7. Л. 18]. В личном фонде Н. Д. Чебыкиной имеются и другие свидетельства её международных связей по линии женского движения: к примеру, в декабре 1997 г. она получила поздравительную открытку от Союза женщин Вьетнама [11. Л. 1–2].

Работа Н. Д. Чебыкиной в администрации города Перми завершилась в июне 1997 г. Ей не нашлось места в команде нового мэра, Юрия Петровича

Трутнева, незадолго до этого сменившего на данной должности Владимира Емельяновича Филя. В личном фонде Н. Д. Чебыкиной хранится примечательный документ – копия ответа Ю. П. Трутнева на письмо представителей женских организаций Перми, направленное новоиспечённому мэру в связи с увольнением из администрации Н. Д. Чебыкиной. В своём ответе Юрий Петрович писал: «Ваше мнение о деловых и человеческих качествах Нины Дмитриевны Чебыкиной, безусловно, обосновано, и я полностью его разделяю. Дело, однако, в том, что руководство города... должно быть, как сейчас принято говорить, командой. Недостаточно, чтобы люди были опытными и компетентными; нужно, чтобы они буквально до мозга костей прониклись общей идеей, общим взглядом на свою работу... При таком отношении естественно, что со сменой руководства меняется и часть его подчинённых. Это ни в коей мере не значит, что те, кто ушёл, были плохи. Вы прекрасно понимаете, что «другой» – не значит «хуже» или «лучше». Это полностью относится и к Нине Дмитриевне, которую я очень уважаю и как человека, и как профессионала своего дела» [12. Л. 1].

Деятельность же Н. Д. Чебыкиной в Союзе женских организаций продолжалась до самой её кончины, последовавшей 12 декабря 1998 г. В опубликованном в пермских газетах некрологе от лица администрации города Перми и депутатов Пермской городской Думы о Нине Дмитриевне говорилось: «Под её руководством было проведено много мероприятий, направленных на улучшение положения женщин в обществе, семье. Она была добрым, отзывчивым другом, скромным человеком, её знали и уважали многие люди... Память об этом прекрасном, светлом человеке останется в её делах и наших сердцах» [13. Л. 2].

Биография Н. Д. Чебыкиной – интересный пример карьеры женщины, общественного деятеля и политика, в условиях как СССР, так и новой России. Успехам Нины Дмитриевны способствовали типичные «социальные лифты» советского времени (КПСС, комсомол, прочие общественные организации), а затем условия перестройки и первых лет российской демократии, сломавшие былую «номенклатурную» иерархию. Но, конечно же, немалую роль сыграли и личные качества Н. Д. Чебыкиной как талантливого общественного работника и организатора, способного адекватно реагировать на происходящие в обществе перемены. Такой яркий человек, без сомнения, заслуживает того, чтобы остаться в истории Пермского края.

Документы Нины Дмитриевны Чебыкиной поступили в ГАПК от её мужа, Николая Ивановича Чебыкина, в 2005 г. Как и другие личные фонды выдающихся людей Прикамья, личный фонд Н. Д. Чебыкиной хранит о ней память, которая благодаря архиву не исчезнет никогда, несмотря на все смены исторических эпох и политические потрясения.

Список источников

1. ГАПК. Ф.р-1857. Оп.1. Д,21.
2. Там же. Д,22.
3. Там же. Д,13.
4. Там же. Д,11.
5. Там же. Предисловие.
6. Там же. Д,16.
7. Там же. Д,26.
8. Там же. Д,5.
9. Там же. Д,2.
10. Там же. Д,3.
11. Там же. Д,34.
12. Там же. Д,20.
13. Там же. Д,28.